

# 基督徒

## 為甚麼會有苦難(十二)

／藍光熙

### 結論

「基督徒為甚麼會有苦難」是一個使人困惑常被提出的問題。很多人有一個錯誤的觀念：以為一旦成為基督徒便可以靠神避免一切災難。其實苦難是宇宙性的，是人生必有的遭遇，不分信與不信或貧富貴賤，跨越種族社會，普及世間，沒有人可以倖免。

在過去十一個月中，我們曾經根據聖經的話語和例證，討論與苦難有關的問題和基督徒受苦的十個理由，希望在神的光照下，使我們對苦難有正確的瞭解，因而培養神所喜悅的心態，當苦難來時，能順服神的旨意甘心忍受，使苦難變為祝福，正如羅馬書八章二十八節說：「萬事都互相效力，叫愛神的人得益處。」

以前我們說過，苦難有不同的種類和性質，衝擊的程度也有深淺。不信神的人在遭

遇嚴重疾病災禍或精神打擊的時候，常常歸於命運，既然自己力量微弱不能改變當前險惡的形勢，只有聽其自然。苦難愈久愈深，情緒便愈低落，終至灰心沮喪，在痛苦中掙扎無法解脫，覺得人生毫無樂趣，生不如死。他們被苦難擊倒的主要原因，是只靠自己。不靠神，不相信有一位聖潔、慈愛、全能、全知的創造主在天上掌管一切，沒有祂的許可任何苦難不會發生；也不相信神在苦難的後面隱藏了祂的美意，要使信祂的人得著造就。他們只用自己的感覺和主觀看人、看事、看環境、看苦難，因此越看越悲觀可怕，前途茫茫，不知道苦難會演變到甚麼結局，好像身在窄長、漆黑的隧道，不知何處是盡頭。

可是，基督徒為甚麼有時候也不能勝過苦難？這是因為信心軟弱，懷疑神的慈愛，在遭遇苦難時以為自己有罪惡過犯，受到神

的懲罰和對付。（參看前文——第一個理由）這種錯誤的想法會給那「控告我們的」撒但可乘之機（啓十二10），牠會增加我們的內疚和恐懼，使我們受罪惡感的捆綁不得釋放，讓耶穌的寶血和赦罪的恩典歸於徒然，失去心中的平安；或者懷疑神的信實，不完全相信神所應許的榮耀天國盼望，讓現在的苦難蒙蔽了屬靈的眼睛，看不見將來美麗的遠景。（參看前文——第四個理由）

不信的人和信心軟弱的基督徒對苦難的回應雖然有點相像，卻大有分別，可以用下面幾節經文說明。約翰福音三章十八節說：「信祂的人，不被定罪，不信的人，罪已經定了，因為他不信神獨生子的名。」三十六節說：「信子的人有永生，不信子的人不得著永生，神的震怒常在他身上。」十章二十七、八兩節耶穌也說：「我的羊聽我的聲音，我也認識他們，他們也跟著我。我又賜給他們永生，他們永不滅亡，誰也不能從我手裡把他們奪去。」換句話說，不信的人完全沒有盼望，基督徒雖然信心軟弱，天國的盼望仍然是肯定的，不會因懷疑而喪失。

信心軟弱的原因是在沒有在神的話語上紮根。我們如果不明真理，思想便會發生錯誤，而思想對我們的心態有極大的影響。信心不是盲目的，必須建立在神話語的根基上。希伯來書十一章六節說：「人非有信，就不能得神的喜悅。因為到神面前來的人，必須信有神，且信祂賞賜那尋求祂的人。」信和尋求有關，這裡「尋求」的原文和保羅在羅



馬書三章十一節說「沒有明白的，沒有尋求神的」，以及彼得前書一章十節說「眾先知早已詳細的尋求考察」所講的「尋求」，都是同一個字。神賞賜那尋求祂的人並不是說尋求神自己，罪人不能找到聖潔、全能遠在高天的神，只能由神藉著耶穌基督降世「尋找拯救失喪的人」。(路十九10)「尋求神」是指尋求神的真理，和保羅、彼得所講的尋求具有同樣的涵義。羅馬書十章十七節也說：「信道是從聽道來的。」「信道」是相信神的話，「聽道」不只是聽人講道，主要是自己勤讀聖經，「聖經都是神所默示的」(提後三16)，也就是聖靈的聲音。當我們讀經的時候，便是在聽神的話，聖靈藉著神的話在我們心裡作工，賜給我們悟性明白真理，「在悟性中有充足的信心」。(西二2)

堅強的信心使我們對所盼望的美好將來更加確定。「盼望」原文是指有把握的期望和等待，中文聖經的翻譯十分貼切，表示和世人所講的「希望」不同。世人的希望時常會落空成爲失望，即使實現也不過是屬世的福樂，都要隨肉身生命終結而消逝；我們在主裡的盼望卻是使徒彼得所講的「不能朽壞、不能玷污、不能衰殘、存留在天上的基業」(彼前一4)，這種盼望是我們在苦難中能夠忍耐和有喜樂的原因。(參看前文——第四個理由)

親愛的讀者，也許你今天在病榻呻吟、身體殘障；或夫妻離棄、家庭失和；或親人

喪失、朋友反目；或事業失敗、經濟破產；或感情困擾、心靈憂傷……各種苦難好像狂風暴雨，橫掃襲擊，令你煩惱悲痛，情緒沮喪。如果你還不信在天上有一位全能慈愛的神，祂創造了宇宙萬物和人類，在人犯罪以後又差遣祂的獨生子耶穌基督降世爲人贖罪，「叫一切信祂的不至滅亡，反得永生。」(約三16)那麼請你來到神的面前，承認自己和我们眾人一樣都是罪人，相信耶穌基督是救主，祈求祂赦免你的罪，接受祂爲生命的主，祂便會賜給你罪得赦免的恩典，和永遠天國的福樂。你的一切都會改變，生命和生活才有真正的意義和價值。今後有神同在和引導，不論遭遇任何苦難，都能靠主心中有喜樂平安。羅馬書十章九、十兩節說：「你若口裡認耶穌爲主，心裡信神叫祂從死裡復活，就必得救。因爲人心裡相信，就可以稱義，口裡承認，就可以得救。」馬太福音十一章二十八節說：「凡勞苦擔重擔的人，可以到這裡來，我就使你們得安息。」來吧，不要拒絕神慈愛的呼召，竟放棄如此容易、白白得到的救恩！

如果你已經信主，卻因爲信心軟弱，在苦難中仍然憂愁恐懼，便要向神承認信心軟弱的罪，求神加添信心。正如那求主爲兒子趕鬼的父親說：「我信，但我信不足，求主幫助。」(可九24)主聽了他的禱告，今天也一樣聽我們的禱告。「你們祈求就給你們。」(太七7)主耶穌在這裡的應許，和以前所引述的其他應許，都是神自己的話，神

永遠不會、也不能說謊，因爲這與祂的神性相抵觸，神的應許每一個都要應驗。神的話「安定在天，直到永遠」，「祂的誠實，存到萬代」。(詩一九89~90)

筆者和所有的信徒一樣，也曾經歷各種苦難，受苦時情緒有時也難免低沉，信心和靈性都受到試煉，因此很容易和受苦的弟兄姐妹認同。回顧過去幾十年來，每次遇到患難，例如身體疾病、感情挫折、親人猝逝和嚴重的精神打擊，都因神的話語得著安慰，靠神的眷顧度過難關。有時候又如以賽亞書五十三章六節所說：「我們都如羊走迷，各人偏行己路」，神的恩典仍然覆庇，用祂的慈繩愛索牽引我直到今天進入老年，賴神所賜的心力、時間和健康，作爲不配的瓦器爲神使用。神願意用祂每一個兒女，祂也知道我們都有軟弱缺點，只要有一顆謙卑、感恩向神的心，求神塑造我們成爲祂喜悅的樣式，祂便會恩待、使用我們。但在作神合用的器皿以前，必須先經過苦難的磨煉。(參看前文——第三、六、九各個理由)正如約伯說：「祂試煉我之後，我必如精金。」(伯廿三10)

基督徒會有苦難的十個理由，總結來說，是神要我們靈性更進深，品格更合祂心意，也要我們更將感謝、頌讚、榮耀歸給祂，向人向天使作美好的見證。因此當遭遇苦難的時候，要像摩西一樣向神禱告說：「求你照著你使我們受苦的日子，和我们遭難的年齡，叫我們喜樂。」(詩九十15)